

节能补贴 众厂家政策不一

——访周口家电市场部分品牌企业老总



□记者 朱虹 王吉城

去年下半年以来，周口家电市场和全国形势一样，增长速度趋于疲态，这种疲态一直延续到今年第一季度。据国美电器周口分公司总经理王继光说，第一季度全国家电行业整体形势不容乐观，有的甚至处于亏损状态。电满足了人们对于美好生活的基本需求，家电行业的发展日益与老百姓休戚相关。就在家电行业陷于“困境”之际，今年5月16日，国务院决定对家电行业再次进行节能补贴。以往每次家电行

业补贴都能对家电市场带来一定的提振，那么这次的补贴政策和以往有何不同，会不会为家电市场带来机遇呢？对此记者采访了周口家电行业部分龙头企业老总。

3个月前刚刚接任创维集团周口办事处总经理一职的严仁道，在创维集团经历了8年风雨洗礼。凭着对家电事业的熟知和热爱，他对周口家电市场营销有一套独有的见解和感悟。他说：“补贴政策旨在调整产品结构，因此补贴的产品类型更为集中，主要面向节能产品，补贴额度也并不是特别大，补贴政策对

销量的刺激作用有限。有补贴就会刺激消费，政策的出台也像是一场及时雨。创维集团已按照国家政策，对中标产品开始了补贴。同时，创维集团周口办事处会抓住这一机遇，拓展品牌覆盖面，加大直营店力度，扩大品牌影响力。创维集团目前正逐步向白电市场进军，从事多元化发展之路。老百姓得到实惠的同时，也会切身体会到创维集团高新产品的最新成果。”

新飞电器从1984年2月6日上马电冰箱，如今已发展成为中国环保节能家电的领航者。新飞冰箱

周口办事处总经理张志刚经理表示，国家出台的家电补贴政策是一个大体的框架，对于冰箱这一块补贴政策尚不具体。至于怎样补贴，还需要等待国家具体的政策出台。至于补贴政策对周口市场有何影响，目前很难下定论。既然有补贴政策，就应该及时让利百姓。新飞冰箱之前出台的麦收补贴政策，就是根据市场的需要推出的促销活动。让利200元的麦收补贴活动截至25日已经结束，但新飞冰箱之后仍然会响应国家政策，及时推出节能补贴活动。

奥克斯空调，中国空调家电行业的领军品牌。奥克斯空调周口办事处总经理刘志兵，也是在家电市场打拼十余年的行家。他说，本次补贴政策力度并不是太大，对家电市场的影响较小。家电行业除了要面临大环境不景气外，还要面临前几年“家电下乡、以旧换新”等政策带来的消费需求过度透支等压力。相比前一轮政策“组合拳”的刺激效应，本次政策导向性更为明确。就是通过补贴的方式，促进节能产品的消费；在扩大内需的同时，调整家电消费结构，推动了家电行业的升级。周口家电市场经过不断升级改造、重新洗牌，正走向成熟。

今天，当周口老百姓把洗衣机从半自动、全自动换成滚筒，把空调从定频改成变频，并能够看上3D电视的时候，最应该感谢的是那些用自己的心血和智慧，向周口消费者推广高科技家电产品的人们。家电节能补贴，普惠百姓的举措，周口各大卖场也都贴出了节能补贴的促销标志，因此，本报温馨提醒：买节能家电，别忘问“补贴”！

家电将有“智商”标准 消费者不再被忽悠

□记者 朱虹 王吉城

这年头，买家电都要讲究一个“智能”，似乎少了“智能”，就显得不高端、不时尚。但究竟什么样的家电称得上“智能”？行业至今一直没有固定标准，很多时候都是厂家自说自话，难免出现消费者被“忽悠”，花了冤枉钱的情况。不过，这些乱象在今年7月1日之后将得到改善，因为我国首部《智能家用电器的智能化技术通则》将于7月1日开始正式实施，今后消费者可直接通过产品包装箱上的标识辨别产品智能含量，以防再被商家“忽悠”。

**【探访市场】
商家大打智能牌，家电市场鱼龙混杂**

“同样是一个品牌的52寸彩电，一台是9599元，另一台却要11499元，只是因为多了一项能上网的智能功能就贵出这么多，也太离谱了吧！”日前，市民林先生想给家里换台电视机，在商场逛了一圈后，

不禁发出如此感慨。

“不仅电视，现在各种电器都往智能化的方向发展，这个是以后的必然趋势，虽然现在智能产品价格都要比普通产品高20%左右，但买的人还是不少，就是冲着‘智能’来的，毕竟智能化的产品更加高端、时尚。”我市家电业内人士表示。

记者日前走访市场发现，几乎各种品类的家电都打起了“智能牌”。比如有的“智能”空调，可以实现“第六感”自动化控温；有的“智能”洗衣机，可以根据衣物的种类自动选择洗衣模式；有的“智能”电饭煲，可以“预约”煮饭时间，还能根据季节变换选择食物的软硬度……但是不是只要功能多一些，特别一些，就是“智能”的呢？对此，各商家们答案不一。“有的导购员跟我说带高科技的就是智能电视，比如说声控什么的，有的却说能上网的就是智能电视，还有的说能安软件，功能多的才是智能电视……身边的朋友都推荐我买智能电视，说智能化是以后的必然趋势，但我逛了半天也没明白，到底什么才是

智能电视？我都晕了。”林先生说。

【新规内容】

标准分为5个等级，在包装箱上标注

相信不少消费者都有和林先生一样的感觉，由于目前智能家电市场国际国内都暂无统一的标准，很多时候都是厂家自说自话，消费者根本无法辨别，连监管单位也无法认定，也就难免出现消费者被“忽悠”，花了冤枉钱的情况。

不过这些乱象将在近期获得改善，因为我国首个《智能家用电器的智能化技术通则》即将于7月1日起正式实施。该通则明确定义了智能家电、智能特性及智能化技术等概念。据介绍，其中，智能家电是指采用一种或多种智能化技术，并具有一种或多种智能特性的家用和类似用途电器。智能化技术是人工智能与控制相结合形成的交叉应用技术，模糊控制、神经网络控制和专家控制都是最常用的智能化技术。此外，该通则还将家电智能特性检测与评价内容分为智能特性、智能技

术、智能结构3个层次，整体将家电智能化技术应用等级划分为1级~5级，其中1级为最高级。送检家电确定其智能化等级后，应发放智能化等级标识，并贴于产品自身明显处，且在包装箱上标注。

【业内提醒】

这项标准实施，最大的受益者肯定是消费者

业内人士表示，“一旦贴上智能等级标识，对于是否真是智能家电产品，智能程度到底如何，消费者都可以一目了然，不会再任凭厂商们吹得天花乱坠，花冤枉钱。”不过，也有业内人士提醒，“消费者以后购买智能家电，也不能完全指望于‘标准’，毕竟智能本身也只是个概念，即使有了标准，还是难以避免鱼龙混杂的情况。因为这个标准在执行过程中难有明确界定，每一级标准的浮动空间可能很大。悲观来看，智能评级很可能沦为推销员对产品的行销手段，因此消费者应该多对比再出手。”

家电企业将为产品“消亡”买单

事件：7月1日，酝酿已久的《废弃电器电子产品处理基金征收使用管理办法》将正式实施，家电企业开始为自己产品的“消亡”买单。

按照新规定，彩电、冰箱、洗衣

机、空调、电脑等五大电器电子产品，将分别按照13元至7元不等的数额征收。由此推算，《办法》实施后，家电生产企业成本将增加50亿元左右。

短期内，征收废弃家电处理基

金，会增加企业的成本，但从长远看，有利于我国家电企业向节能方向转变。前4个月家电行业增幅回落至个位数。

事件：前4个月，我国家电业

增速进一步放缓，由去年同期的两

位数回落至个位数。

工信部11日披露的家电行业前4个月运行数据显示，2012年1~4月份家电行业累计工业销售产值同比增长9.6%。今年1~4月，整体家电行业利润总额比上年上升10.8%，较1~3月份下降了13.3个百分点。亏损企业数量比去年同期上升了17.2%。（益锐）

如何选择驱蚊小家电



炎炎夏日，除了忍受酷暑闷热天气的同时，往往还要深受蚊子骚扰之害。眼下，市场上驱蚊产品较多，人们在选购时，经常拿不定主意，传统蚊香有人怕明火不安全，喷雾的产品要么效果不好，要么化学成分过多，相比而言，电蚊香、电蚊拍、电蚊灯似乎更环保、安全一些，那么这3种驱蚊小家电究竟应该选哪个呢？此外，在使用电蚊香时需要注意些什么呢？

● 电蚊香：孕妇或者儿童最好不用



电蚊香分为电热片蚊香器和电热液体蚊香器两种，它们都是利用发热元件的恒温作用使药物缓慢释放，挥发出气体从而灭蚊驱蚊。这类灭蚊产品无明烟明火，安全清洁，使用效果较好。

其中，液体蚊香器只需开关电源，不必每日添加或更换，使用起来更简便。现在的蚊香片经过改良，药效大为增强，能达到10到12小时左右，足可以保证一个晚上都可高枕无忧。蚊香液使用时间更长，如一瓶41毫升装的药水，如果按照每晚使用10小时计算的话，能用上1个月。

电蚊香器的不足之处也是不容忽视的，有专家提醒消费者：孕妇和儿童最好不要使用电蚊香。另外电蚊香气味过浓，过敏体质的人不适用。蚊香片和蚊香液如果质量不过关，同样极易危害人体健康。消费者在选购电蚊香器时一定要选择较为可靠的品牌、低毒无刺激的产品。

● 电蚊拍：需要追击蚊子 影响睡眠



电蚊拍形状如网球拍而略小，有用干电池做电源的，也有用蓄电池做电源的。电蚊拍工作时，利用电子线路升压产生功率的原理，在瞬间击死蚊子。电蚊拍克服了传统灭蚊产品对人体健康的不利影响，环保无污染，而且灭蚊效果不错。同时电蚊拍升压后功率极小，对人身安全绝无妨碍。

不过，电蚊拍也有诸多缺点，首先，电蚊拍在使用时需要不停地追击蚊子，其次，在使用时还会发出“啪嗒”的声音，如果家里有人休息还会影响睡眠。如果没电的话还需要充电或者更换电池，若遇到急需使用时没电了，显然不方便。（人民）